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Prova pratica
Telecomunicazioni

Il candidato progetti un’infrastruttura di rete dati (dal livello fisico al livello rete) tenendo conto delle seguenti specifiche e formulando tutte le ipotesi aggiuntive che ritiene più opportune. Si tratta della rete di una struttura turistica che è realizzata all’interno di due edifici di sei piani ciascuno, con base di 2000m2 e interpiano di 3,8m. La distanza tra i due edifici è di 3Km. Il piano terra di ciascun fabbricato ospita uno spazio reception con cinque postazioni di lavoro, tre uffici doppi, quattro uffici singoli, 3 sale riunioni attrezzate con 35 postazioni ciascuna, un bar con tre postazioni di lavoro, una sala prima colazione con due postazioni di lavoro e un locale con gli apparati necessari per l’accesso alla rete. I piani intermedi ospitano 25 stanze ciascuno e l’ultimo piano ospita lo spazio ristorante con 6 postazioni di lavoro, due centri congressi con 10 postazioni di lavoro e un locale che ospita quattro server.  Il progetto deve prevedere: 
a) la specifica di una soluzione che permetta la comunicazione full-duplex tra i due edifici (il candidato motivi la scelta fatta, effettuando tutte le assunzioni che ritiene opportune, tenendo conto di tutti i parametri tipici e fondamentali, come il volume di traffico previsto, la velocità di trasmissione, ecc...); 
b) un piano di indirizzamento IPv4 che preveda almeno una sottorete per ogni piano, con accesso alla rete esterna tramite gli apparati di rete di uno dei due edifici; il candidato associ ulteriori sottoreti in base alla funzionalità logica dei locali degli edifici. prevedendo, inoltre, una netta suddivisione tra rete clienti e rete del personale dipendente;

c) un router con funzionalità di gateway, configurato con un protocollo di tipo link-state, capace di dare accesso alla rete esterna a tutte le utenze di entrambi gli edifici; si illustrino i parametri principali necessari alla configurazione del router;
d) almeno tre punti di rete cablata per ogni postazione di lavoro, nonché un punto di scorta in ogni locale dell’albergo, escluse le stanze dei clienti; 

e) almeno un punto di accesso alla rete cablata in ogni stanza dei clienti; 

f) l’accesso wireless in tutte le stanze e in tutte le aree accessibili ai clienti (bar, ristorante, hall, ecc.); 

g) una possibilità di espansione in termini di densità di porte sugli apparati di rete non inferiore al 35%;

h) un sistema di intrusion detection/prevention, che sia in grado di operare distintamente a livello di rete generale, a livello di server, a livello di rete dei clienti e a livello di rete del personale dipendente.

Il candidato illustri in maniera dettagliata lo schema della rete locale con relativo piano di indirizzamento, nonché una relazione che dettagli le scelte tecnologiche e strategiche fatte, evidenziandone i principali punti di forza e le caratteristiche salienti degli standard prescelti in termini di tecnologia trasmissiva e apparati, metodo di accesso multiplo, architettura dei protocolli impiegati, tipo di cablaggio da adottare e topologia scelta per la rete.
Informatica
Si vuole realizzare un sistema informativo basato su DBMS relazionali di supporto alla gestione di un museo.
Si devono memorizzare le informazioni relative ai dipendenti del museo. In particolare, per ogni dipendente occorre memorizzare il codice fiscale (identificativo), il nome, ed il cognome.

Il museo è suddiviso in sezioni. Ogni sezione è caratterizzata da un piano e da un numero progressivo. Il numero progressivo identifica una sezione tra quelle di uno stesso piano.

Alcuni dipendenti, denominati controllori di sezione, regolano l’accesso alle sezioni del museo. Ogni sezione è associata ad un solo controllore ed ogni controllore è assegnato ad una sola sezione.
Per ogni sezione, occorre memorizzare le stanze di cui è composta. Ogni stanza appartiene ad una sola sezione ed è caratterizzata dalla dimensione e da un numero progressivo. Non possono esserci due stanze della stessa sezione con lo stesso numero progressivo.

Alcune stanze, denominate stanze speciali, sono sorvegliate da particolari dipendenti denominati sorveglianti. In particolare, la sorveglianza è organizzata in turni. Ogni turno si riferisce ad un giorno della settimana, ad una stanza speciale, e ad un sorvegliante. Non è possibile avere due turni diversi per la stessa stanza speciale nello stesso giorno della settimana. Inoltre, non è possibile avere due turni diversi per lo stesso sorvegliante nello stesso giorno della settimana.

Occorre memorizzare le opere esposte in ogni stanza. Un’opera è caratterizzata da un nome (identificativo) e dall’anno di realizzazione. Le opere possono essere di due tipi: dipinti e sculture. Di ogni dipinto, va specificata la tecnica di pittura.

Ogni opera ha un unico autore e ogni autore può aver realizzato più opere. Di ogni autore va memorizzato il nome ed il cognome (identificativi), la nazionalità, e la data di nascita.

Per ogni opera occorre tener traccia  della lista di restaurazioni effettuate. Ogni restaurazione è caratterizzata da una data di inizio e da una descrizione. Un’opera non può avere più restaurazioni iniziate lo stesso giorno.

Infine, occorre memorizzare le informazioni relative ai biglietti emessi dal museo. Ogni biglietto è caratterizzato dal prezzo, dalla data di emissione, e da un numero progressivo che lo identifica tra i biglietti emessi nello stesso giorno. Ogni biglietto dà diritto all’accesso a determinate sezioni, di cui si deve tener traccia.
a) Si produca la progettazione concettuale della base di dati, utilizzando un opportuno formalismo grafico e facendo, se necessario, eventuali ipotesi aggiuntive ritenute opportune.

b) Si definisca uno schema relazionale dei dati corrispondente al progetto concettuale, specificando i comandi di creazione delle tabelle in SQL. 

c) Si specifichino le definizioni in SQL delle seguenti viste, significative per l'applicazione in esame:

1) I piani dove è esposto (almeno) un dipinto di Pablo Picasso.

2) Le stanze in cui sono esposte almeno due opere realizzate nello stesso anno.

3) Le opere che non sono mai state restaurate.

4) I biglietti che danno accesso solo a sezioni del primo piano.

5) Le coppie di stanze speciali sorvegliate dallo stesso insieme di sorveglianti.

6) Per ogni autore, il numero di opere esposte in stanze del secondo piano.

7) Per ogni sezione del secondo piano, il numero progressivo delle stanze più grandi.

8) L’anno delle opere con il maggior numero di restaurazioni.

9) Il nome ed il cognome degli autori che hanno realizzato un numero di sculture superiore al numero medio di sculture realizzate da autori della loro stessa nazionalità.

10) Fra tutte le sezioni per le quali non è mai stato emesso un biglietto, restituire quelle con il minor numero di dipinti esposti.

Dopo aver preliminarmente fornito una breve relazione sulla metodologia progettuale che si intende utilizzare e sul tipo di tecnologia che si vuole adottare per effettuare l'implementazione, si produca la documentazione di progetto ritenuta più adeguata.

Gestionale
La Plantica srl è un’azienda specializzata nella produzione “complementi di arredo” di fascia alta caratterizzati da una estrema ricercatezza nel design.. Attualmente la gamma aziendale è articolata su tre linee di prodotto:

· Millenium (P1), una poltroncina con seduta e schienale rivestiti in tessuto;

· Double (P2), un sistema di divani con rivestimento in pelle, caratterizzato da una seduta estremamente confortevole;

· Extra-lounge (P3), un prodotto di nuova concezione con imbottitura in poliuretano e rivestimento in pelle interamente sfoderabile.

La realizzazione dei prodotti avviene attraverso tre fasi principali:

· taglio e sagomatura: il legno, appositamente selezionato, viene tagliato seguendo apposite sagome;

· assemblaggio: si procede all'assemblaggio delle diverse componenti del prodotto;

· imbottitura e rifiniture: si procede al completamento del prodotto con l'imbottitura e il rivestimento in tessuto o in pelle, in funzione delle specifiche di prodotto.

Dal budget dell’area produzione relativo al prossimo esercizio sono stati estrapolati i seguenti dati:

	Costi variabili unitari (€/pz)
	 (P1)
	 (P2)
	 (P3)

	Legno
	80
	121
	206

	Pelle/tessuti
	115
	210
	320

	Imbottitura
	60
	84
	113

	MOD (Manodopera Diretta)
	320
	448
	768

	

	Altri dati dal reparto produzione
	
	
	

	Ore MOD complessive 
	19.000
	12.500
	4.300

	Ore macchina complessive
	9.400
	13.600
	24.000


I processi di produzione risultano presidiati da un responsabile, il cui costo annuo è pari a 32.500 euro, coadiuvato da tre manutentori/supervisori il cui costo annuo complessivo ammonta a 62.400 euro. L'ammortamento dei beni strumentali è pari a 17.500 euro annui per le macchine tagliatrici, a 16.200 euro per le macchine assemblatrici e a 19.000 euro per i capannoni industriali.

Sono stati stipulati due contratti di assistenza relativi a 2 macchinari usati nella fase di rifinitura dei prodotti P2 e P3: il canone annuale relativo all'assistenza del macchinario usato per P2 ammonta a 9.400 euro, quello per P3 a 12.500 euro. 

Nell'aria produzione rientrano i costi relativi al magazzino pari a 26.000 euro per il responsabile e a 42.900 euro per il personale.

Dal budget dell’area commerciale relativo al prossimo esercizio è possibile ricavare i seguenti dati:

	
	(P1)
	 (P2)
	 (P3)

	Prezzo unitario (€/pz)
	850
	1.800
	3.100

	Volumi di produzione e vendita (pz)
	2.100
	970
	130

	Fatturato (€/anno)
	1.785.000
	1.746.000
	403.000

	Provvigioni
	3%
	3%
	5%

	Costi di trasporto unitari (€/pz)
	57
	103
	131


Il trasporto viene svolto da un vettore esterno.

La commercializzazione dei prodotti avviene in uno show-room di proprietà dell’azienda che vede la presenza di un responsabile, il cui costo annuo complessivo per l’azienda è pari a 36.400 euro e quattro addetti alle vendite dal costo annuo complessivo pari a 52.000 euro. La loro retribuzione è inoltre integrata dalle provvigioni riportate nella tabella precedente. Il quadro relativo all'area commerciale è completato da una campagna pubblicitaria istituzionale il cui costo previsto ammonta a 27.000 euro, da una campagna specifica a favore del prodotto (P3) per un costo di 8000 euro (entrambe affidate ad una nota agenzia pubblicitaria) e dall’ammortamento dello show-room pari a 9500 euro.

All'area amministrativa risultano, infine, associate le seguenti voci di costo:

	Direttore generale e segreteria
	91.000

	Ammortamenti HW/SW
	7.800

	Dipendenti amministrativi
	78.000

	Utenze
	39.000


(A) Si determini il conto economico previsionale ipotizzando di avere costi per oneri finanziari pari a 80.000 euro e una aliquota fiscale pari al 50%. Si ipotizzi di lavorare per commessa e di poter trascurare il valore economico dei magazzini (sia di materie prime che di prodotti finiti).
(B) Calcolare costi variabili, costi fissi specifici, costi fissi comuni, margini derivanti da ciascuna linea di prodotti e le eventuali implicazioni economico/ gestionali derivanti da tale analisi. 
(C) Si determini il costo pieno unitario aziendale dei tre prodotti utilizzando una metodologia full costing. Discutere innanzitutto in generale le metodologie possibili per la ripartizione dei costi indiretti, quindi sviluppare numericamente almeno due soluzioni: una più ‘semplice’ e una che tenga in modo più ‘articolato’ delle dinamiche di costo presenti. La scelta dei driver e le metodologie di soluzione sono a discrezione del candidato (ovviamente illustrando e discutendo le scelte compiute).   

(D) Si ipotizzi che l’azienda stia valutando la convenienza ad inserirsi in una nuovo business: intende infatti proporre una linea di poltrone adatte a persone che per età o malattia hanno difficoltà a sollevarsi dalla poltrona stessa. In questo caso il canale distributivo privilegiato diventerebbero i negozi di articoli sanitari e similari.  Il candidato illustri come potrebbe essere impostata una ‘analisi di settore’ che supporti l’Alta Direzione nel valutare l’opportunità di inserirsi in questo mercato.
(E) Si ipotizzi che l’impresa voglia valutare la convenienza economica di un investimento che le permetta di avviare la produzione di una nuova linea di prodotti (P4) rivolta al mercato descritto nel punto precedente. La produzione potrebbe essere comunque svolta all’interno dello stabilimento esistente: i dati di seguito riportati deriverebbero dalla decisione di avviare la nuova produzione.  Illustrare le metodologie di valutazione possibili (per esempio analisi del punto di pareggio, periodo di payback, metodologia VAN) evidenziando quali informazioni ciascuna di queste metodologie riesce a dare al decisore. Ipotizzare a propria descrizione gli eventuali dati mancanti.
	Vita utile
	5 anni

	Costo impianto 
	250.000 €  

	Costo variabile (Materie prime e MOD)
	900 €/pz

	Prezzo di vendita
	1.500 €/pz

	Vendite previste
	500 pz/anno nei primi 2 anni, 

1.000 pz/anno nei successivi 3 anni

	Costi fissi personale
	100.000 €/anno


Ingegneria elettronica

Il candidato illustri il progetto di un amplificatore operazionale in tecnologia CMOS a due stadi costituito da un amplificatore differenziale di tensione con pMOSFET come dispositivi di ingresso e con un carico a specchio e un amplificatore di uscita a source comune. L’amplificatore operazionale progettato deve presentare le seguenti caratteristiche:

- alimentazione duale ±3V;

- guadagno di tensione a bassa frequenza maggiore di 103;

- frequenza a guadagno unitario maggiore di 100 kHz;

- resistenza di ingresso maggiore di 1 G;

- resistenza di uscita minore di 10 k.

Il candidato riporti i parametri elettrici fondamentali relativi alla tecnologia scelta: tensione di soglia e costante caratteristica k=Cox, sia per i MOSFET a canale n che per i MOSFET a canale p.

Riportare:

a) lo schema a blocchi completo;

b) il progetto elettronico di ogni blocco;

c) il dimensionamento geometrico di ogni dispositivo;

d) lo schema circuitale completo.
Automazione vedi fotocopia
